



▲張建宗表示，現行外傭薪酬機制行之有效，未有計劃更改。

本報攝

外傭加薪機制 當局無意修訂

【本報訊】本月初政府宣布外傭可獲加薪一百六十元，薪酬達至三千七百四十元。不過這與外傭團體一直要求的四千元仍有差距，團體稱現時加幅仍未回復至九八年的水平，故此昨日遊行到政府總部要求調升至四千元，並訂立兼職家庭傭工薪酬計算機制，以保障傭工的權益。不過，勞福局局長張建宗表示，外傭薪酬每年都進行檢討，而且現行機制行之有效，因此未有計劃更改現行機制。

昨日五十名外傭工會代表帶同工會會員到政府總部請願，要求港府把外傭的法定工資水平，調升至每月四千元，並訂立兼職家庭傭工薪酬計算機制。工會代表指出，家庭傭工的權益一直被忽視，並在九九年及〇三年曾遭減薪，其後雖然調整薪金，但水平一直未能將薪酬回復至九八年水平。泰國工會主席阿花表示，因為通脹壓力令物價和食物價格上升，所以加薪一百六十元並不足夠。工會要求政府立即進行有關家務助理的工資調查，掌握行業情況。團體代表遞交請願信後散去。

此外，請願人士早上還分別乘搭開篷巴士前往印尼、菲律賓和泰國等多個東南亞國家的駐港領事館，沿途高舉橫額、唱歌及叫口號，要求各國政府支持國際勞工組織即將訂立的《家務工公約》。代表認為家庭傭工的權益一直被忽視，希望透過公約加強保障家庭傭工在合約、工作環境和勞資糾紛處理機制的權利。

對於外傭團體訴求，張建宗表示，一直有恆常機制，每年都就社會經濟情況等一籃子因素去檢討外傭薪酬，一直行之有效，因此暫時未有計劃去更改現行機制。

東區龍舟賽



今天是端午節，香港仔、沙田、西貢、赤柱、大埔等多處將舉行龍舟競渡，歡慶一年一度的傳統佳節。東區漁民娛樂會昨日率先在柴灣對開海面，舉行辛亥革命一百周年紀念暨二〇一一年度東區龍舟競渡大賽，各隊參賽健兒在鼓聲帶領下，百槳齊發，氣勢如虹。

柴灣漁民娛樂會自一九六四年成立以來，舉辦多屆龍舟競渡大賽，中聯辦港島工作部副部長陳幟彬、立法會主席曾鈺成、署理環境局局長潘潔等出席觀賞了昨日活動，並為獲獎健兒頒發證書和獎杯。一衆健兒在市民圍觀助威下，奮力拚搏，現場掌聲和吶喊聲不絕，氣氛熱鬧。

今日全港多處舉辦龍舟競渡比賽。香港仔海濱公園海旁全日有六十八隊本地隊伍，競逐香港仔龍舟競渡大賽，政務司司長唐英年將向冠軍隊伍頒獎。赤柱舉行全港最大型龍舟競賽，全日共有五十場比賽，超過二百二十隊本港及海外隊伍、超過四千名健兒參加，包括英國、德國的過江龍一決高下，大會還以玻璃纖維龍舟取代傳統木質龍舟，有興趣的市民不妨一看。

黃洋港攝

港協辦橫濱龍舟賽



▲劉衛銘（左）頒發香港杯予優勝隊伍

【本報訊】日本橫濱市山下公園海旁昨日上演第十八屆橫濱龍舟競賽壓軸賽事，多達四十隊隊伍參加，爭奪多個獎項，吸引了大批遊人在岸上觀戰，鑼鼓聲歡呼聲此起彼落，令公園添上不少熱鬧。

其中十六隊健兒參加了由香港特區政府駐東京經濟貿易辦事處贊助的龍舟賽事，經過一番龍爭虎鬥後，最後由海猿火組隊勝出，奪得該項賽事而設的香港杯。

不少遊人除了欣賞精彩的賽事外，亦被駐東京經濟貿易辦事處在會場設立的攤位和展板吸引，駐足觀看介紹香港在「一國兩制」下享有的優勢的展板內容，以及參加攤位的問答比賽，透過遊戲和宣傳單張小冊子等，認識香港這個亞洲國際都會的最新發展。

橫濱龍舟比賽自一九九四年創辦以來，已發展成為橫濱市每年受歡迎的旅遊項目，亦是日本其中一項最大規模的龍舟比賽。今年賽事分兩個周末舉行，共有一百六十二隊隊伍參加。駐東京經濟貿易辦事處希望透過參與龍舟比賽，促進兩地文化交流，並加深日本人民對香港的認識。

最低工資執行暢順

低薪職位大增兩成



最低工資實施一個多月，現時正踏入實施後首個糧期。勞工及福利局局長張建宗表示，最低工資的執行工作暢順。勞工處派出勞工督察加強巡查，並在六月一日起四天內巡查了五百七十四個工作場所，當中僅有五宗查詢個案，且已由勞工督察調解。對於最低工資對整體勞工市場的影響，他說，上月勞工處收到六萬六千個私人市場空缺，較四月份上升一成二，當中零售、飲食業等多個低薪職位更較上月升逾兩成，反映最低工資對就業市場利多於弊。

本報記者 陳耀麟

五月一日最低工資開始實施至今一個多月，張建宗表示，一直有密切留意對整體勞工市場的影響，上月的私人市場空缺較四月有所上升，反映整體市場未有受最低工資所影響。「上月我們從私人市場收到的職位空缺有六萬六千個，較四月時的五萬八千個上升了百分之十二，其中飲食、零售、清潔、保安和物業管理這些低薪職位佔二萬五千六百個，較四月的二萬一千多個更上升了百分之二十一點四，反映職位沒有因最低工資而減少。」他說，兼職及暑期工的職位空缺亦未因有大幅變動，其中暑期工今年有逾一千五百個空缺，較去年同期的一千四百多個相若。

巡查 574 場所 僅 5 查詢

因應近日正值首個法定最低工資的發薪期，勞工督察近日加強巡查，在本月一日至六月四日，勞工督察共巡查了五百七十四個工作場所，僅得五宗個案有僱員懷疑其工資率低於法定最低工資。張建宗說，懷疑個案大多涉及僱主或僱員對計算工資方法未必清晰，由勞工督察即場進行解釋。不過，他表示不會因此而掉以輕心，並承諾未來會加強巡查。「我們希望未來兩周巡查二千個工作場所，同時會加強宣傳教育工作，讓更多市民了解最低工資。」此外，勞工處在上月亦派出勞工督察巡查三千多次，發現二十八宗懷疑違規事件，但經勞工督察即場調解後經已獲得解決。

現時勞工處招聘中心，約有六千多個零售和八千多個飲食業空缺；另外有報道稱，保安業在最低工資下月入過萬，形成清潔工等厭惡性行業「有工無人做」的情況。對於工種錯配，張建宗認為市場需時間消化，他呼籲求職者應「腳踏實地」，同時他透露，勞工處在七月底將在東涌舉行大型招聘會，為求職者提供更多職位空缺。



▲勞工處派出勞工督察加強巡查，調解勞資雙方對最低工資的糾紛和解答疑問

▲勞工處上月收到 66000 個私人市場空缺，當中零售、飲食業等多個低薪職位較上月增加逾兩成

民建聯促公布「派錢」細節

【本報訊】財政司司長曾俊華在三月初修訂預算案，向全港十八歲及以上的香港永久居民派發六千元，至今已有三個月，但仍未向外界公布「派錢」細節。昨日，民建聯到政府總部請願，同時向財政司司長遞交請願信，促請政府盡快落實細節，以緩解市民在不斷升溫通脹下的經濟壓力，因此昨日到政府總部請願及向財政司司長遞交請願信表達訴求。

昨日約二十名民建聯成員舉起標語，高呼口號；同時帶備一個吹氣長頸鹿公仔，寓意市民「等到頸都長」；以及有一張沒有寫上日期的假支票，諷刺政府派發六

千元遙遙無期。代表指出，政府派發現金六千元予合資格市民的措施，由公布至今已有三個月，仍未見當局落實具體安排。民建聯期望政府盡快公布派發日期和細節，以緩解市民在不斷升溫通脹下的經濟壓力，因此昨日到政府總部請願及向財政司司長遞交請願信表達訴求。

同時，在政府仍就計劃細節進行斟酌研究下，民建聯代表促請政府應以最寬鬆的標準，釐定相關領取資格，讓最多市民受惠，達致「還富於民」的最佳目標。



▲民建聯到政府總部請願，促請當局盡快落實「派錢」細節

林雨燊攝

大澳端午龍舟遊涌

民政事務局長 曾德成

白酒灑到龍頭、船尾和船上，稱為「喝龍」。接着就是「遊涌」，當地人又稱為「遊神」，由龍舟拖着載有神像的小艇巡遊各水道，沿途焚燒金銀衣紙，棚屋居民同時朝着巡遊的龍舟焚香拜祭，祈求合境平安。遊涌後，三條龍舟競渡，娛人娛神。下午，神像重返廟宇。晚上，漁業行會成員聚餐，歡慶端午節。

如今，大澳漁業已式微。三個漁業行會為維持這個節慶傳統，乃在二〇〇八年聯合組成「香港大澳傳統龍舟協會」。「大澳端午龍舟遊涌」的內容，也適應時代變化而提升，將大澳的漁業環境、生產技術、漁業經濟、漁民組織、宗教信仰及儀式整合起來，成為一個全社區的活動，有維繫和團結社區的作用。

香港大澳傳統龍舟協會早前透過民政事務局向國家文化部，申報將「大澳端午龍舟遊涌」列入第三批國家級非物質文化遺產名錄，令人欣喜的是，該項目已剛剛獲批成為本港四個成功列入名錄的項目之一。

申報列入非物質文化遺產不只是為了一個名分，而是為了有系統地傳承和發揚與民衆生活息息相關的文化傳統，讓珍貴的文化資產得以世代相傳、延綿不斷。以「大澳端午龍舟遊涌」為例，香港大澳傳統龍舟協會便提出進行一系列研究、推廣、教育活動。例如進行調查研究，記錄龍舟遊涌的發展歷史，龍舟和神艇的結構，以及不同

過程和意義。今年博物館更與教育局和研究中心合辦研討會和實地考察，讓新高中科目老師深入了解遊涌活動。

龍舟和神艇的製作技術本身，也是值得保存的遺產。香港大澳傳統龍舟協會已獲衛奕信爵府文物信託批准，撥款資助建造三艘新龍舟和三艘新神艇。協會將邀請本地船廠以傳統技術製造龍舟，並邀請非物質文化遺產普查隊拍攝記錄整個過程，使本地龍舟製作技藝得以保存。

